

兜住民生底线 织牢就业保障网

潘天庆

为切实扛起稳就业保就业责任，打好稳市场主体保就业组合拳，6月6日，安庆发布“进一步稳定和促进就业若干政策措施”，涉及5个方面，共20条。（《安庆晚报》6月14日）



资料图片

就业是民生问题，更是发展问题，一头连着千家万户、百姓冷暖，一头连着企业运营、宏观经济。面对近期部分行业企业经营困难，就业需求端供给岗位收缩，就业形势面临总量压力和结构性矛盾的双重挑战，我市综合发力，以打好政策组合拳的强有力举措，兜住民生底线，织密织牢就业保障网。

就业稳，人心暖。兜住民生底线关键在稳市场主体。在我市12万多的市场主体中，90%的中小微企业和个体工商户是稳经济的重要基础、稳就业的主力支撑。我们要以强基固本的举措助力他们青山常在，以坚实有力的实招帮扶他们挺过难关。近期我市一揽子普惠性和精准性相结合、加快落实退税减税降费的稳岗纾困政策相继推出，有助于提振市场主体信心，增强稳就业的内生动力。我们还应问需问效于企，努力让政策跑在受困企业的前面，让政策早发力，效果早显现。

职业技能培训，是提高就业

服务和就业质量的重要载体和工具，也是兜住民生底线，织牢织密就业保障网的重要一环。我们应着眼于企业发展需要，从供给端发力，立足技能人才短缺的问题补短板，因地制宜，务求实效，着力提升培训效果。同时，鼓励企业采取校企合作模式共同培养新型学徒，为大量劳动者提供多层次学习和实训机会。

兜住民生底线织牢织密就业保障网是一项系统工程，我们要用好数字技术手段，采取“直播带岗”、直播招聘模式，助力求职者就业。比如，可整合全市社会人力资源服务机构的力量，多渠道全方位采集归拢岗位信息，由相关就业服务网统一发布；对参与线上招聘的企业进行严格审核，对招聘标准不明确的及时调整规范，对违法违规招聘骗局及时剔除。成立直播团队，以引入“直播带岗”的线上招聘新模式，变“人找政策”为“政策找人”。将“求职跑腿”变为“简历点投”，将“面对面交谈”变

为“零接触面试”，让找工作触屏可及。对于企业，直播带岗在借助网络一对多传播、大范围接触求职者的同时，也能对企业品牌和形象进行更加鲜活的展示，这无疑有助于企业品牌的提升。无论对招聘方还是求职方，都能够节省成本，提高招聘应聘效能。

此外，对那些兼职工作、共享工作、弹性工作、阶段工作、远程工作、非标准工作等新业态下丰富的就业形式与人员，要给予他们真诚的支持。这样，我们就能兜住民生底线，织密织牢就业保障网，保持就业大局的稳定。

用足政策“工具箱”
稳住就业“基本盘”

艾才国

就业是民生之本，是经济发展的“晴雨表”，也是社会稳定的“压舱石”。我市及时发布20条政策措施加码促就业，内容全、操作强、措施实，一条条政策措施看似寻常，却展现出一座城市开放包容的民生情怀。

市场主体是就业的源头，稳就业当然要保市场主体。在加大力度保市场主体方面，新出台的20条里有关助企纾困的条款不可谓不细、不全，当下关键的是将这些政策落实到位，确保各项政策优惠能享尽享、应享尽享，切实帮助市场主体降低运营成本，使生产机器转起来、企业车间忙起来，增强稳岗扩岗的内生动力。

盯住重点群体精准施策，稳就业的堡垒方能坚不可摧。依据20条稳市场保就业政策措施，既要大力实施“菁英学子，才聚安庆”计划，千方百计地安排好高校毕业生就业；又要着力推进农村居民本地就业“121”计划，让广大农民在“家门口”就能端牢“饭碗”。此外，各级政府还要强化以人为本，支持灵活就业、新业态就业，大力开发公益岗位，确保对就业困难人员实行托底安置。

聚合力量方能添动力增活力提效率。20条稳市场保就业政策措施不是彼此孤立和割裂开来的，而是相互关联互为促进的一个政策体系，落实过程中，不可“单兵点射”，而应“密集齐发”，财政、货币、就业、产业等各方面政策措施要协同发力，同步推进，才能把稳就业的“蛋糕”做大。

我市发布的20条稳市场保就业政策措施是着眼当前安庆经济社会发展的实际，经过充分的调研论证谨慎出台的，执行过程中当保持一定时间的稳定性和连续性，落实过程中不可“任性”，坚决防止和克服“朝令夕改”现象发生，以稳市场保就业政策措施的连贯一致助力减负、稳岗、扩就业。

用足政策“工具箱”，稳住就业“基本盘”。让我们借20条稳市场保就业政策措施的“东风”，守住“保”的底线，筑牢“稳”的基础，让更多人在“安其业，乐其业”中幸福生活。

保质保量落实 夯实就业民生之基

言平

就业是民生之本。稳就业首要的就是要保市场主体。只有一个个市场主体存活了，发展壮大，作为就业的容纳器，才能有条件容纳更多的人就业。任何社会只有个体的充分就业，才能换来社会的稳定与繁荣，才能从根本上提高大众的生活水平与质量，从而促进社会的和谐与进步。从这个角度出发，我市为稳市场主体促就业所打出的一套组合拳，可谓正当时，是及时雨，逐条落实下去，必将有力地促进市场主体的发展，为稳就业保民生发挥积极而强健的作用。

这套组合拳涉及五大方面，共有20条。一条条地梳理下来，

我们不难发现，每一项的落实，政府都有具体的支持手段，有的还是真金白银的兑付支持。政策的善意是满满的，政府的支持是实打实的，不是空头支票。眼下落实是关键，如何落实，包括两个方面，一是政府的支持资金要能在第一时间到位，对于符合支付条件的不能拖，更不能缺位。二是企业要吃透政策，运用好相关政策，将政府的支持政策用活用好用到位，为企业的发展注入活力。政府与企业共努力，朝着一个方向使劲，稳企保就业就会成为现实。

不过，我们也要防止另一种现象的出现，那就是防止一些企业利用稳岗保就业政策搞欺骗，

以不良与违法违规行为，骗取政策支持金。这方面必须要有预案，以防止一些人钻制度的空子，套取政策支持金。这就要求我们在发放政策支持金时，首先要做好相应的审核，但不能以此故意拖延，要加班加点，将该发应发的资金发到位。其次要做好必要的事后监督，不能发放了就完事了，要跟踪资金的落实与使用，尤其是其所发挥的后续影响与效应。

企业的发展与稳定，是就业的根本保证，是提高民众生活水平的前提。20条政策促就业稳主体，用好了用活了，一定能发挥出其应有的正向效应，就业这个民生之基定能得到夯实。